

# 庄稼懂得土地的好

每到秋收季节，我总会想起母亲对我说过的一句话。这句话曾在我生活不顺利的时候，给了我执著追梦的勇气和积极进取的力量，也让我收获了不可多得的人生财富。

那年秋天，在外打工的我回家帮忙收玉米。我把玉米拉到屋顶去晒时，邻居张大叔指着他家的玉米对我说：“同样是3亩地，我家的玉米比你家的少收了大半车，相差五六百斤呢。”

我问他：“难道是我们两家的玉米种子不一样？”张大叔说：“不是，买的都是同样的玉米种子。”我母亲问他施过几次肥，浇过几次水，锄过几次地，拔过几次草，打过几次药……张大叔笑着说，他经常出门在



外做小买卖，除去施肥、浇水，很少照顾玉米，当然没有我家的庄稼打理得好。

我母亲也笑了，说：“庄稼都是有灵性的，懂得土地的好哩。”张大叔点头称是，还说：“我不理地，地怎么理我。我一定好好伺候这3亩地的下一季

庄稼。”

回家后，我问母亲：“庄稼真的那么有灵性，懂得土地的好吗？”母亲说：“俗话说，人勤地生宝，人懒地生草。庄稼人对土地好，勤耕耘，施肥料，除虫害，拔杂草，多在自己的地里下工夫，庄稼就会多产。你说庄稼能不懂得土地的好吗？干什么都要像种庄稼一样，好好打理才能有好的收成。只要你肯劳动，土地就不会亏待你。”

晚上，我仔细咀嚼着母亲说过的话，觉得母亲说得很有道理。我们想要在人生的庄稼地里有好的收成，就需要踏踏实实地耕耘，流下汗水，付出心血，不经辛劳苦，哪能品尝丰收甜？

返城后，在努力工作的同

时，我利用业余时间读书、写作，尽管生活得不轻松，但我无怨无悔。经过几年的奋斗，我取得了本科文凭，从销售员转行为报纸编辑。在写作这块庄稼地上，我笔耕不辍，每年都发表百十篇文章，有150多篇文章被选入各种图书。

每个人都有自己的庄稼地，一分耕耘一分收获。你付出得多才可能收获得多，不付出，光指望天上掉馅饼是不可能的。好好耕耘自己的庄稼地吧，庄稼懂得土地的好，没有白流的汗水，辛勤劳作后的结果总会以不同的方式呈献给你，让你的生活更加富有，让你的人生更加精彩。

刘代领/文

## 好运是一种考验

十几年前的一个清晨，我在晨练的路上拾到了10元人民币。没过几天，还是在这条晨练的路上，我又看到路边扔着十几张数额不等的人民币。拾起来一数，竟有50多元。这才几天时间，连连拾钱。

我想把拾到的钱送给路旁正在打扫卫生的环卫大姐，大姐摆摆手说：“你运气好，还是自己收着吧。我有活儿干就是捡钱，能干长了，就是捡钱包。”说完，她自己乐得直不起腰来。

过了三四天，我真捡了个钱包。那是我在晨练时，看到路

上扔着个四四方方的棕色旧物，捡起一看，竟是个钱包。打开钱包一翻，一张身份证，两张银行卡，几张单据，还有十张百元大钞。环顾四周，由于时间还早，没人。我站在路边，心里有点儿发紧。这时我才体会到，捡钱包后不是激动，而是惶恐不安。我没有据为己有的杂念，只是一下子蒙了，不知如何处理。静下心后，我开始查看包内有价值的线索，以便联系失主。

身份证显示，此人姓章，住址为和平区某某路。一张订餐收据上留有一个手机号码。当

时我没有手机，决定马上回家，用座机与此人联系。经过一番周折，我终于联系上了丢钱包的人。我叫他在小区门口等着，马上骑车给他送过去。见面后，发现失主是个30多岁的小伙子，是落户津城的转业军人。他买完早点急着回家，骑车时两腿上下晃动，钱包就从裤子口袋掉出去了。

我把钱包交给他，让他清点一下钱包内的财物。小伙子看都没看，一下子拿出两张百元大钞非要塞给我。我说：“我要收你的钱，就不会给你送回

钱包了。”小伙子没再坚持，感动得满脸通红，眼含热泪。

好运的确是个好东西，但不是每个人都能碰到。同时好运也是试金石，对人是一种严峻的考验，何去何从，就在一瞬间。还好，我交上了合格的答卷。

孙学性/文

## 慧眼独具识良才

史学大师钱穆读初中时参加地理考试，四道题共计100分，其中有一题是关于某山脉的。因为之前读过很多有关该山脉的资料，于是钱穆奋笔疾书，洋洋洒洒地开始答题。谁想，刚刚答完这道题，交卷的铃声响了。按常理，就算那道题他得满分也只有25分，可是拿到判完分数的卷子，钱穆惊讶地发现竟然得了75分。

原来，阅卷老师看他那道题答得论据充分，论证合理，且文笔清新，叙述流畅，一个中学生竟有这样的水平，让他眼前一亮。于是，不但给了出人意料的75分，还写了一段长长的批语。这位老师便是后来成为现代中国四大史学家之一的吕思勉。

谢邦敏是1941年南开中学毕业的学生，富有文学才华，是当时南开中学首席语文教师孟志荪先生的得意弟子，但他的数、理、化成绩不佳。毕业考试中，谢邦敏发现物理试题几乎一道也不会做，索性交了白卷，还别出心裁

地在试卷上填词一首：“晓号悠扬枕上闻，余魂迷入考场门。平时放荡几折齿，几度迷茫欲断魂。题未算，意已昏，下周再把电、磁温。今朝纵是交白卷，柳耆原非理组人。”

给他判卷的老师叫魏荣爵，面对谢邦敏的白卷和词作，他虽有几分埋怨，但出于爱才之心，不仅没有上报，也没给零分，而是回赠了一首诗作评语：“卷虽白卷，词却好词。人各有志，给分六十。”后来，谢邦敏顺利地拿到了毕业证，考入西南联大法律系。中华人民共和国成立后，谢邦敏被任命为北京市法院第一刑庭庭长。

两则事例均已过去几十年，但如今仍能引发人们的深思。后来成为中国科学院院士的魏荣爵先生认为：“考试不是衡量一个学生的绝对标准，人的本身才是目的、是尺度、是根本，其他的一切都是从属的、次要的。”正是基于这样的认识，他才做出了当年之举。

戴冠伟/文

## 一刻

侄女考上了大学，家人从四面八方汇聚到大哥家里，参加她的升学宴。80多岁的父母也到场了。母亲晕车，路途颇为周折，但老太太说：“必须到，费事也值得，高兴！”

合影那一刻，我很感慨，这样的聚会机会真是太难得了。三代人，十几口，全都到了，在同一张画面里，堪称完美一刻。在人生的长河里，像这样短暂的聚会只能用“一刻”来形容，但留

下的照片和记忆却是永恒的，能珍藏一辈子。

我们为某一刻而来，分开后，又期待下个某一刻的到来。人生正是有了一次次的一刻，才变得更加富有意义，才有所期待，才有更大的前进动力。虽然我们分散在各处，有各自的忙碌、烦恼和不易，但都在牵挂彼此，都因有某一刻的相聚而欢欣鼓舞。

立新/文